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l’était dans le cas de la réflexion, si bien que Descartes échafaude une nouvelle 

comparaison en vue d’en déterminer le mouvement.  

Et premièrement supposons qu’une balle, poussée d’A vers B, rencontre 
au point B, non plus la superficie de la terre, mais une toile CBE, qui soit si 
faible et déliée que cette balle ait la force de la rompre et de passer tout 
au travers, en perdant seulement une partie de sa vitesse, à savoir, par 
exemple, la moitié. Or cela posé, afin de savoir quel chemin elle doit 
suivre, considérons derechef que son mouvement diffère entièrement de 
sa détermination à se mouvoir plutôt vers un côté que vers un autre, d’où 
il suit que leur quantité doit être examinée séparément33.  

 
Figure 6 : Schéma de Descartes, Dioptrique Discours deuxième. Une discussion de 
ce schéma est proposée en encadré hors texte ci-après. Suivant cette construction, HF = 
2AH (ce que traduit mal la figure), soit BE=2BC (le point C à peine visible est abaissé de 

A), soit BI*cos(IBE) = 2BA*cos(CBA), soit cos(IBE) = 2cos(CBA), soit 
sin(GBI)=2sin(HBA), soit la loi des sinus sinr=2sini. 

 

Nous retrouvons dans ce passage la grande difficulté de la question du 

temps et de la vitesse, que mentionne Ferdinand Alquié dans sa remarquable 

édition : comment penser une vitesse diminuée de moitié si la propagation de la 

lumière est instantanée34 ? Une fois encore, la seule solution permettant de 

sauver Descartes consiste à considérer que les exemples du premier Livre 

n’avaient de sens qu’eu égard à une problématique donnée et ne pouvaient être 

repris sur des problématiques autres que celles qu’ils cherchaient à élaborer ; de 

ce fait, le cas du bâton montrant que la lumière présente une propagation 

                                                 
33. Ibid., OC III, 158-159 ; FA I, 669 ; AT VI, 97 
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